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1. 下列关于细胞分化、衰老、凋亡和癌变的叙述，不正确的是（   ）

①个体发育过程中细胞凋亡对生物都是有利的； ②细胞癌变后在体外培养可以无限增殖；
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③由造血干细胞分化成红细胞的过程是不可逆的；④癌细胞比正常细胞分裂周期长，细胞表面的糖蛋白少；⑤人胚胎发育过程中尾的消失是细胞坏死的结果；⑥细胞衰老时，细胞核的体积减小，染色质收缩、染色加深．

A．①②③    B. ④⑤⑥    C. ①③⑤    D. ②④⑥
2. 某细菌能产生一种毒性肽，其分子式为C55H70O19N10，将它彻底水解后只能得到下列四种氨基酸，甘氨酸（C2H5NO2）、丙氨酸（C3H7NO2）、苯丙氨酸（C9H11NO2）、谷氨基（C5H9NO4）．则参与该毒性肽合成的谷氨酸分子数和控制该毒性肽合成的基因至少含有的碱基数分别为（  ）
A．4、30 B．3、20 C．4、60 D．3、60
3.下图中（1）表示燕麦胚芽鞘在单侧光照下的生长情况，（2）表示胚芽鞘对不同浓度
生长素的不同反应，则（3）中表示a、b两点生长素浓度变化的曲线应分别是（    ）
[image: image5.png]I

ER

2

HE R

i
10
®
i g®
@
100 @

ML TS

1072 107 10~
%

2)

]
3)




A.①和②             B．①和③               C．②和③               D．②和④
4. 科学家发现，细胞可以转变成一种侵入性、液体状的状态，以随时在身体的狭窄通道（血管样通道）内移动，这种转化是由化学信号—溶血磷脂酸（LPA）触发的。目前，已经找到了一种方法通过阻断LPA信号，停止胚胎细胞的运动，而这一类似机制或许能在癌细胞侵袭过程中发挥抑制作用。下列相关叙述中正确的是（    ）
A.癌细胞易转移与细胞膜上蛋白质的种类和数量均减少有关
B.细胞癌变的本质是抑癌基因发生突变、原癌基因未发生突变
C.含有LPA受体的细胞都是癌细胞，在LPA的作用下可转变成液体状细胞
D.溶血磷脂酸进出癌细胞与葡萄糖进入癌细胞的方式应该不相同 

5. 中国女科学家屠呦呦获2015年获诺贝尔生理学或医学奖，与屠呦呦分享诺贝尔生理学或医学奖的另两位科学家发现了阿维菌素（从一类气生性腐生放线菌中提取）．屠呦呦提取的青蒿素作用于疟原虫的食物泡膜，使疟原虫较快出现氨基酸饥饿，迅速形成自噬泡，并不断排出体外，从而损失大量细胞质而死亡．从上述论述中，不能得出的是（  ）$来&源：ziyuanku.com
A．青蒿素作用的靶细胞是食物泡膜
B．提取阿维菌素的菌株不具有以核膜为界限的细胞核
C．细胞质是细胞代谢的主要场所，如果大量流失，会威胁到细胞生存
D．疟原虫对外界食物的获取方式主要是胞吞，体现了细胞膜的流动性
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6．神经电位的测量装置如左上图所示，其中箭头表示施加适宜刺激，阴影表示兴奋区域。用记录仪记录A、B两电极之间的电位差，结果如下侧曲线图。若将记录仪的A、B两电极均置于膜外，其它实验条件不变，则测量结果是（    ）
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29．（7分）酵母菌的线粒体在饥饿和光照等条件下会损伤，使线粒体成为具有双层膜“自噬体”，“自噬体”与溶酶体结合形成“自噬溶酶体”从而将线粒体分解，请回答与线粒体有关的问题．资*源%库 ziyuanku.com
（1）为观察正常细胞中的线粒体，可用    进行染色，被染色的细胞一般    （答“是”或“不是”）处于生活状态．
（2）线粒体内膜结构的基本支架是    ，“自噬体””与溶酶体结合的过程说明生物膜具有     ．研究发现人体细胞溶酶体内的pH在5.0左右，由此可知细胞质基质中的H+进入溶酶体的运输方式是   ．
（3）若某酵母菌的线粒体均遭“损伤”，此时葡萄糖氧化分解的终产物是   ，对终产物进行检测时，所用的试剂是                                                ．

30. (12分) 某弃耕地中的主要食物链由植物→田鼠→鼬构成。生态学家对此食物链中的能量流动进行了研究，结果如下表，单位是J/ （hm2·a）。
[image: image2.png]APHSRS

N

i R 17.0) a0l
] )
RS R 0l





（1）此地形成的群落是     演替的结果。该种群生物种类较少，食物网较简单，则形成食物网的原因是                                 。
（2）用标志重捕法调查田鼠种群密度，在2hm2范围内，第一次捕获并标记60只田鼠，第二次捕获18只未标记田鼠，标记的为12只，但第二次捕获并计数后有3只标记的田鼠的标记物脱落，则该田鼠种群密度是     只/hm2。资*源%库 ziyuanku.com
田鼠和鼬都是恒温动物，同化的能量中只有3%－5%用于自身的         ，田鼠进入寒冷的环境下耗氧量将     。（填“上升”，“下降”或“不变”）
（4）若该生态系统受到的太阳辐射总能量为100000 J/ （hm2·a），则该生态系统的太阳能利用率为：           % 。
（5）从植物到田鼠的传递效率是          %（保留小数点后一位数）。这体现了能量流动具有的特点是                。
（6）弃耕的农田中若要进行小动物丰富度的研究，丰富度的统计方法有两种，一是记名计算法，该方法一般适用于                    的群落，另一个是目测估计法，该方法是按预
先确定的多度等级来估计单位面积上个体数目的多少，等级的划分和表示方法有“               ”等等。
31.（12分）为提高玉米产量，科学家在育种和栽培过程中进行研究。下图是关于玉米培养的过程，请回答：
（1）取茎尖进行组织培养，发育成植株D，取D的花药培养成幼苗，经秋水仙素处理后发育成为植株G。从细胞分裂方式上分析，E→F过程中进行了________分裂；从育种方式上分析，D→G属于____________育种。
（2）D植株上的小孢子母细胞形成精子所经历的分裂方式是____________________。在该过程中，首先要经过“小孢子四分体时期”，这里的“四分体”是指________________。在其后某个时期对离体刺激最敏感，一般来说在________期，花药培养成功率最高。
（3）选取茎尖放入A瓶中培养，是因为________________________________________，
如果选取D植株茎的切段放入A瓶培养，首先要进行____________________，一般是刷洗后用流水冲洗20min，用无菌吸水纸吸干后再放入体积分数为70%的酒精中摇动2～3次，在无菌水中冲洗并用无菌吸水纸吸干，再放入质量分数为0.1%的氯化汞溶液中 1～2  min，取出后在无菌水中清洗至少3次。资*源%库
（4）C和F试管苗不能直接栽培到大田中，要进行____________________________。
32.（8分）达尔文在南美洲加拉帕戈斯群岛的不同岛屿上发现分别生活着15种陆龟类，它们的形态各异，食性和栖息场所也各不相同。但是，经过研发发现它们都保留着南美洲西海岸大陆龟类的痕迹，是由大陆龟进化而来的。请用现代生物进化理论分析说明大陆龟的进化过程及原因：
（1）生物进化的基本单位是              ，在大陆龟的后代中具有多种可遗传的变异，为大陆龟进化提供了                   。
（2）刚开始进化时不同岛屿之间的龟类因为有              隔离而不能进行基因交流。
（3）不同岛屿上的地理环境条件不同，使得不同岛屿上的龟的形态结构向不同方向发生改变，当这种改变达到一定程度就会发生                ，导致众多新物种的形成。Ziyuanku.com
（4）若某龟的种群中基因型AA、Aa、aa的个体分别占30%、60%、10%，那么这个种群中基因A的频率是             。若该种群中aa个体不适应新环境遭到淘汰，其他基因型个体连续随机交配一代，没有自然选择，则该种群性状分离比是              、其后代中杂合子占的比例为                ，该种群是否进化             。
36. 【选修1】（15分） PCR技术有效地解决了因为样品中DNA含量太低而难以对样品进行研究的问题，而被广泛应用，此过程需要一种Taq DNA聚合酶。请回答有关问题：
（1）体内DNA复制过程中用解旋酶打开双链DNA，而PCR技术中应用__________。
（2）Taq DNA聚合酶是从水生耐热细菌Taq中分离的。
①Taq DNA聚合酶的功能是________________________________________。
②Taq DNA聚合酶的化学本质为蛋白质，可用________法和__________法进行分离。
（3）相对于细菌分离，DNA分子的分离和提取操作要复杂的多。WWW.ziyuanku.com
①在DNA提取中两次用到蒸馏水，其目的分别是____________、_____________。
②实验中能否以哺乳动物成熟的红细胞为实验材料？为什么？__________________。
（4）与体内DNA复制相比较，PCR反应要在________________中才能进行，并且要严格控制________条件。Ziyuanku.com
（5）PCR中加入的引物有____________种，加入引物的作用是______________________。

37. 【选修2】（15分）阅读如下材料：
资料甲：传统哺乳动物的胚胎干细胞是经由核移植构建成重组胚胎过程中获得的．
资料乙：现代在哺乳动物的体细胞中导入4个多能性相关的基因、2种特殊组蛋白的基因，在添加特殊化合物的培养基中培养，能快速获得诱导性多能干细胞（iPS）．但是，这种方法诱导的多能干细胞必须应用逆转录病毒才能进行基因组整合．
资料丙：应用iPS已经成功培养和分化出心肌、神经、胰腺、骨等多种体细胞和不同的组织，多能干细胞的研究在器官再生、修复和疾病治疗方面极具应用价值．
回答下列问题：
（1）胚胎干细胞是从动物胚胎发育至   期的内细胞团或胎儿的    中分离得到的一类细胞．
（2）iPS建立的过程需将病毒介导后的细胞种植于   细胞上，并于ES细胞专用培养体系中培养，以维持不分化状态；所用逆转录病毒相当于基因工程中的    工具，且病毒应对生物体    ．
（3）在体外培养条件下，培养液中加入   因子，可诱导iPS向不同类型的组织细胞分化，分化的实质是细胞中基因    的结果．
（4）用上述两种方法获得的自体干细胞诱导分化形成的相应组织、器官进行移植，比传统器官移植的优点是可避免发生      反应．
生物答案
选择题
	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	答 案
	B
	C
	D
	D
	A
	C


29（7分）（1）健那绿 是 （2）磷脂双分子层 一定流动性 主动运输 （3）酒精和二氧化碳用检测二氧化碳澄清石灰水或溴麝香草酚蓝；检测酒精用重铬酸钾的浓硫酸溶液

30（12分）（1）次生演替 一种绿色植物可能是多种植食动物的食物，而一种植食性动物可能吃多种植物，也可被多种肉食性动物所食 
（2）75 
（3）自身的生长，发育和繁殖 上升 
（4）0．12 
（5）14．2 逐级递减 
（6）个体较大，种群数量有限 非常、多、较多、较少、少、很少 

31（12分）（1）有丝 单倍体 （2）减数分裂和有丝分裂 四个小孢子连在一起 单核 （3）茎尖细胞是具有旺盛分裂能力的幼嫩细胞，更容易通过培养表达出全能性 外植体消毒 （4）试管苗移栽 

32（8分）答案：（1）种群      原始材料      （2）地理       （3）生殖隔离
（4）60%      8:1      4/9      发生进化
36.选修1 （1）高温使DNA分子热变性 
（2）①催化脱氧核苷酸之间形成磷酸二酯键 ②凝胶色谱 电泳 
（3）①使血细胞破裂，释放出DNA分子 稀释NaCl溶液，使DNA分子析出 ②不能，哺乳动物成熟的红细胞中无DNA 分子 
（4）一定的缓冲溶液 温度 
（5）2 作为DNA复制的起点

37. （1）囊胚 原始性腺细胞 
（2）饲养层 运载体 无害 
（3）分化诱导 选择性表达 
（4）免疫排斥 
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